

编辑:吴 璠  
校对:郭晓辉  
组版:祖 威

### 我市近期连续降雨天气与小麦收获期重合,夏粮抢收如何推进?

# 龙口夺粮,六问麦收

春争日,夏争时。连日来,一轮连续降雨天气与小麦收获期重合,给小麦收获带来不利影响。随着天气转晴,夏粮抢收如何推进?小麦烘干、晒场如何落实?小麦收购如何开展……昨日,带着这些问题,记者采访了市农业农村局相关负责人。



趁晴抢收

为最大限度满足晾晒需要,农村各类文化广场、学校操场、闲置厂房、平房屋顶、房前屋后等场所将放开放晒,并辅助机械送风。对场地难以满足晾晒需求的地区,指导农民通过在田间地头铺设防水布进行晾晒,防止小麦直接堆积造成发热霉变。

#### 五问:粮食收购怎么开展?

中储粮洛阳直属库和全市各类粮食收储加工企业、地方粮库等要发挥烘干设备优势,挖掘设备潜力,加大湿粮收购力度,最大限度减少损失。各类主体收购农民交售的粮食,要做到“一手粮一手钱”,不得随意拖欠农民售粮款。

#### 六问:农业保险如何理赔?

今年,全市10个县区开展了小麦完全成本保险,实现产粮大县全覆盖,共计为192.52万亩农田提供了近20亿元的风险保障,保额由此前的每亩400多元提高到1000元。农业农村、应急管理等部门将联合做好统计,各级保险机构派出专门力量,认真核实调查,全力做好保障和服务群众工作,确保种粮农民基本权益。

洛报融媒记者 白云飞 通讯员 张君 王洪涛 韩天国 文/图

#### 一问:降雨对小麦生产有哪些影响?

据市农业农村局统计,今年全市小麦种植面积352.89万亩。在小麦生长期,墒情较好,调查亩穗数、穗粒数相比往年均有所提高,丰产在望。然而,连续降雨天气导致局部地区小麦点片倒伏、麦田积水,一些早熟小麦出现萌动、发芽等现象。本轮降雨时间之长、范围之广、雨量之大,是近十多年来对麦收影响最大的一年。截至5月30日,全市麦收面积4.27万亩,占全市总麦播面积的1.21%。

#### 二问:如何保障农机畅行无阻?

麦熟一响,龙口夺粮。为最大限度抓住晴好天气全力抢收,市农业农村、交通、公安等部门采取一系列措施,保障农机畅行无阻,全面投入机收会战。一方面,交通部门严格落实跨区机收免费通行政策,对个别超高超限农机,取证后立

即放行,并依法享受免费通行政策。另一方面,公安交警部门对重点地区、重点路段加强警力部署、道路疏导,及时做好信息提示和事故快速处理,确保农机安全作业、顺利转移。同时,农业农村部门在全市设立16个农机服务站,及时为跨区作业机手提供信息对接、农机维修服务,最大限度提高作业效率。

#### 三问:收割机如何调度作业?

目前,全市已调集419台履带式收割机和5500台联合收割机,采取“人停机不停”的方式,全力投入小麦抢收。对

有萌动迹象、机械能下地作业的小麦要优先收割。同时,全市农业农村部门最大限度协调周边省份收割机来洛作业。对特殊困难群众,各地将组织应急机收服务队,帮助群众开展抢收。

#### 四问:如何保障收获小麦烘干晾晒?

我市全面启动粮食收储企业、饲料加工企业、供销社、粮食经纪人、农民专业合作社、农业社会化服务组织等主体,利用各类烘干机械,为农户提供烘干服务。目前,全市170台谷物烘干设备已全面投入运行。



### 伊滨区吉庆嘉苑社区体育公园投用

近日,在伊滨区新建成投用的吉庆嘉苑社区体育公园内,居民正在健身休闲。

该社区体育公园位于伊滨区吉庆嘉苑三组团小区内,建有篮球场、羽毛球场、乒乓球桌、亲子乐园等,可满足不同年龄段居民的健身娱乐需求,提升居民的幸福感和获得感。

洛报融媒记者 张怡熙 通讯员 倪睿 摄

### 政务要闻

近日,市人大常委会新闻宣传工作培训班举行,邀请市人大常委会办公厅研究室主任黄登峰及《河南日报》《洛阳日报》新闻采编专业人士和相关负责人,围绕人大新闻宣传特点规律、稿件撰写、主题策划、新媒体创作等作专题授课,参训学员针对人大宣传工作中经验做法、意见建议等进行了交流研讨。大家一致表示,将围绕人大立法、监督、代表履职等活动,讲好洛阳人大故事,传递洛阳人大声音,全方位、多层次、多角度展现人大工作经验做法和创新实践。市人大常委会副主任徐新等参加活动。(郭旭光 王亮)

### 市疾病预防控制中心挂牌

本报讯(洛报融媒记者 王博东 通讯员 耿梅 陈刚)29日,洛阳市疾病预防控制中心在市卫健委挂牌。

洛阳市疾病预防控制中心的成立标志着我市疾病预防控制工作翻开崭新一页。该局将原有的工作职能进行整合优化,主要承担疾病预防控制、传染病疫情应急处置、公共卫生监督等职责。市疾病预防控制中心接受上级疾病预防控制中心的业务领导,同时领导县级疾病预防控制中心业务工作。

近年,我市高度重视公共卫生工作,持续深化疾病预防控制体系改革,加强传染病流行病学处置、监测预警、分析判断、应急处置等核心能力建设,疾病预防控制工作取得扎实成效。市卫健委有关负责人表示,全市卫健系统将落实落细职能职责,持续深化改革,完善防治结合、联防联控、群防群控机制,分类组建公共卫生应急队伍,创新医防协同机制,切实担负起疫情防控新形势下疾病预防控制事业的重任,加快推进洛阳卫生健康事业高质量发展。副市长王国辉参加挂牌仪式。

### 2023年市级重点实验室开始申报

本报讯(洛报融媒记者 张锐鑫 通讯员 曾雯昕)记者昨日从市科技局获悉,我市已启动2023年市级重点实验室遴选工作。

重点实验室是全市科技创新体系的重要组成部分,以基础研究和应用基础研究为主,结合应用开发研究,构建知识创新体系和科技实验研究体系,促进开展创新活动,为实施创新驱动发展战略提供创新源泉和开放共享的创新环境。

#### 市级重点实验室申报须知

##### 申报方向

今年市级重点实验室申报方向为光电子器件、生物疫苗、高端轴承等产业集群,新能源、新材料、人工智能等风口产业,以及医疗卫生等公益领域。

##### 申报条件

学科特色突出,在本领域具有市内先进水平或地方特色,有较强的创新和研发能力;有学术水平较高、学风严谨、开拓创新精神强的学术带头人2人以上;研究队伍结构合理,固定研究人员不少于10人,其中高级职称人数不低于20%;已具备一定规模的科研实验条件和工作基础,其中实验室面积300平方米以上;拥有的科研仪器设备基本能满足科研实验的要求,其总值(原值)300万元以上等。

##### 申报方式

符合条件的申报单位,可于6月16日前通过所在县区科技管理部门,将申报材料报送至市科技局。咨询电话:63932963。

制图 吴芳

## 我市首批6条街区被授予青年友好街区



### 建设青年友好型城市

本报讯(洛报融媒记者 贾臻 通讯员 梁小雨)昨日,我市首批青年友好街区授牌仪式在涧西区广州市场步行街举行,6条街区被授予青年友好街区。另外,现场还为活力街区授牌。

去年以来,我市着力推动青年友好型城市建设,致力实施城市提质“351”工程,打造潮流时尚消费街区,构建供广大青年沉浸体验、社交互动、打卡消费、生活服务、进阶成长的新地标,广州市场、涧谷烟火、花仙吉坊等特色街区突出“四气”“四态”,优化街区环境、打造智慧平台、融入青年元素、推进业态创新,通过细致打磨、提档升级,逐步成为青年沉浸体验、消费娱乐、彰显

个性的网红打卡地。

《洛阳市建设青年友好型城市行动方案》提出,要打造青年集聚新地标,推动形成一批时尚潮流消费街区和青年集聚活动场所,培育个性化多样化品质化消费新业态。

市商务局相关负责人表示,下一步将以“青年友好集聚区”创建为契机,积极对接大型商业综合体,推动泉舜购物中心、万达广场、新都汇购物公园等13个省级品牌消费集聚区升级,探索尝试聚焦体验消费焕新商业模式,重塑场景创新升级商业生态,聚力打造更具内容和体验吸引力的消费空间,为洛阳更好地集聚青年、成就青年、吸引青年贡献力量。



西工小街特色文旅商业街区国风表演 (资料图片)

#### 青年友好街区

涧西区广州市场、老城区历史文化街区、老城区天心文化产业园、瀍河区洛城中街、瀍河区铜驼暮雨、西工区西工小街。

#### 活力街区

涧西区重庆路街道办事处“谷水东铁路边”特色街区、涧西区长安路街道办事处“陇北二路”特色街区、涧西区瀍洲街道办事处“见闲市”特色街区、南昌路街道办事处“吉安北街”特色街区。

制图 吴芳

### “富而三有”,民营企业家的立身之本与行为准则

今年全国两会期间,习近平总书记在看望全国政协民建、工商联委员时强调:要继承和弘扬中华民族传统美德,积极参与和兴办社会公益慈善事业,做到富而有德、富而有义、富而有爱。“富而三有”就此广为传播,深入人心。

“富而三有”凝聚着中华优秀传统文化理念,蕴含着厚重的思想内涵和深远的人生意境,成为广大民营企业家的立身之本与行为准则。作为社会财富重要的创造者与受益者,广大民营企业也是慈善公益领域的主力军。中国慈善事业有过半的企业捐赠来自民营企业,无数爱心企业家以其家国情怀、社会责任、慈善作为时刻感染人心、传递力量,他们正是“富而三有”精神的践行者。

践行“富而三有”,挥洒善德之光,日益成为广大民营企业、慈善家的事业首选。尤其是近年来,他们谨记“国之大事”,心系“民之切者”,将慈善捐赠朝着教育、救灾、乡村振兴三大领域持续发力。在今年6月15日至17日举行的乡村振兴河南专场网络募捐活动中,洛阳的民营企业必将绽放绚丽的光彩!(洛巷)



汇聚慈善力量 助力乡村振兴

距乡村振兴河南专场网络募捐活动还有15天